

## POŠTOVANE KOLEGINICE I KOLEGE, DRAGI ČITAOCI,

Panevropski univerzitet Apeiron (Banja Luka) pokrenuo je časopis Sestrinski žurnal-Nursing journal, koji je napokon pred Vama. Kao što smo na našoj web stranici (<http://sestzu-au.com/>) najavili, potrudili smo se da ovo bude internacionalni časopis i nadamo se da smo to u izvesnoj meri uspjeli. Uredništvo je uložilo dosta napora kako bi pribavilo dovoljno kvalitetnih radova koji bi doprineli unapređenju razvoja sestrinske delatnosti, ali i ukazali na stanje te delatnosti u našoj sredini.

Kao i u svim zemljama koje su u tranziciji verovatno da stanje zdravstva i u Bosni i Hercegovini nije zadovoljavajuće. Ekonomska kriza produbljuje već od ranije tešku materijalnu oskudicu u zdravstvenoj delatnosti koja se na globalnom nivou odražava u povećanom siromaštvu celokupnog stanovništva. Zdravstveni radnici u tim uslovima moraju da nađu načina da ublaže dalje urušavanje zdravstvenog i društvenog sistema. Ogromna većina zdravstvenih delatnika, pridržavajući se etičkih načela profesije, časno i pošteno obavlja svoje radne zadatke, ali među nama ima i onih koji su na etičke norme profesije zaboravili i otuđili se od njih. Nažalost, u javnim medijima mnogo se veća pažnja pridaje korupcionaškim skandalima koji se vezuju za deo pomenutih nečasnih zdravstvenih radnika, nego što se pridaje pažnja onoj većini na čijem poštenom radu počiva zdravstvena delatnost. Na osnovu toga obični građani stižu još goru sliku o stanju u zdravstvu. Moramo iznaći način da se u medijima iznosi objektivna slika ne samo u oblasti zdravstva, već i u svim drugim društvenim delatnostima. To nije lak zadatak, ali vredno pokušati, što zahteva objektivno i principijelno sagledavanje stanja.

Unutar zdravstvenog sistema, nažalost, postoje mnoge druge podele, a ne samo one koje se tiču pridržavanja etičkih načela profesije. Profesionalan timski rad lekara, sestara, tehničara i bolničara je malo prisutan, dok su češći primeri međusobnog nepoštovanja i nesaradnje. Razvoj savremene medicine traži efikasan timski rad i od svakog pojedinca iziskuje usavršavanje i sticanje novih saznanja. U efikasnom timskom radu zadaci medicinskih sestara i tehničara postaju složeniji i zahtevniji tražeći od njih stručno usavršavanje, ali i pomak u proceni njihovog značaja i uloge. Nažalost, premda kod nas medicinske sestre i tehničari stižu već i visoko obrazovanje, nomenklatura njihovih radnih mesta ostaje na stepenu srednjeg obrazovanja. Ne smemo zaboraviti da unutar zdravstva EU pojam medicinske sestre sa srednjim obrazovanjem ne postoji. Grčka je rešavajući to pitanje za 3 godine usporila ulazak u EU. Ukoliko postoji želja ulaska BiH u EU taj problem u Republici Srpskoj mora hitno da se rešava. U RS su prisutni neuređeni i nerazjašnjeni odnosi u pogledu radnog vremena, načina zapošljavanja, pa čak i nedostatak zakona o sestrinskoj delatnosti.

U Republici Srpskoj imamo 8 regionalnih udruženja medicinskih sestara/tehničara i babica, koje je objedinjavao Savez medicinskih sestara/tehničara: Danas je regionalno udruženje Banja Luka formirano kao samostalno udruženje (UMSTB). Kao rezultat te podele imali smo u kratkom roku dva Kongresa medicinskih sestara/tehničara (I Kongres UMSTB maj 2014, Banja Luka i III Kongres SMST jun 2014, Jahorina). Vremena jesu teška, ali nikakva partikularizacija i fragmentacija neće rešiti nagomilane probleme, već će ih samo produbiti. Rezultat nejedinstvene stručne i profesionalne politike sestrinstva je i činjenica da jedini u regionu i Evropi nemamo Komoru MST Republike Srpske. Jedini izlaz je da sestrinstvo u RS nastupi jedinstveno i oformi Komoru medicinskih sestara/tehničara. Osnovni zadatak Komore MST je da vodi registar medicinskih sestara, daje, obnavlja i oduzima odobrenja za samostalni rad. Uz to Komora provodi stručni nadzor nad radom medicinskih sestara, štiteći pacijente i građane osiguravanjem kvalitetne i odgovorne zdravstvene nege, organizacijom kontinuirane medicinske edukacije putem kurseva trajnog usavršavanja. Komora neće biti u stanju da reši sve pomenute probleme, ali je organ koji treba da ih uz pomoć udruženja uoči, definiše i prosledi ministarstvu radi zajedničkog rešavanja.

Sestrinski žurnal-Nursing journal je mesto i tribina za sve stručnjake, pedagoge i istraživače u različitim granama sestrinstva za razmenu iskustava koja bi u vidu kontinuirane medicinske edukacije mogla unaprediti rad celokupnog sestrinstva. U ostvarivanju toga cilja neophodna nam je pomoć svih Vas u vidu originalnih istraživačkih i stručnih radova i drugih priloga iz oblasti sestrinstva i sestrinske nege.